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NAGYVÁRAD, február 22.

Viribus unitis.
Miután nyakunkon az osztrák mintára 

készült abszolutizmus, itt az ideje, hogy 
mi is megfelelő fegyverrel szálljunk vele 
szembe.

Ősz rák az ellenség, vegyünk hát köl­
csön egy osztrák jelszót fegyverünknek:

Viribus unitus.
Eddig, ha odaát a kardot csörtették, 

mi a törvénykönyvre ütöttünk. Az ágyuk 
ellen paragrafusokat vonultattunk fel. 
Az ezredek ellen fiskálisok küzdöttek s 
a nyílt erőszakkal szemben csak óvást 
emeltünk.

Ez igy nem mehet tovább. Ha foly­
tatni engedjük, elbontják a fedelet is a 
fejünk felett s a ruhánkat is lehúzza az 
abszolutizmus. Ha egyszer a törvény 
nem szent, akkor mi védi a jogot? Ha a 
parlamentben a katonai erőszak paran­
csolt. mi menti meg a családi tűzhely 
szentségét ?

Most már nincs helye párttusáknak.
Az óra ijesztő egyhangúsággal 
tizenkettőt; itt az óra, __
nagy óra.

Hogy mai nyomorúságunkig jutottunk, 
mea culpa, mea maxima culpa — mi 
magunk vagyunk az oka.

Norvégiában éveken át sürgette a 
nemzet az önálló konzuli képviseletet, 
«em adták meg s a választások néhány­
szor az udvarral megalkuvó pártnak ad­
tak többségét. Egy Ízben aztán a többség 
tabbséggé vált. A mint az uj ország- 
«ymés összeült, a miniszterelnök fölemel-

veri a 
az utolsó

»TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Emlékezés.
Irta; Sebestyén Gyula. 

?. nóta liliomról zengett, 
Mely ifjan, szépen hullt a torba 
Mikor szívből zokogni kezdtél 
-gy csomó versre ráomolva, 
°gy majd az önvád tépő karja 

medből könyeket fakasszon, 
M'ert is.sírtál fuldokolva 
zegen\ kis bánatos menyasszony, 

^lamit ketten megsirattunk. 
!>?' elmult s*ép álomvilágot 
^yogó május sugarára 
üe mindnk) “í™ visszavágYot’> 
Hoav i ii lla^a> nem lehetett

Alkunk uj tavaszt hazudjon
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beden bejelentene, hogy a királynak 
átnyújtotta a kormány lemondását, végül 
mnyi.atkoztatta, hogy miután a nemzet 
az ónálló konzuli képviselet melleit dön- 
ol , o eS parija levonjak a következte- 
teöt, meghajolnak a nemzet akarata elölt 
es csatlakoznak a többséghez

Hol maradt Tisza István a hazafias­
ig, polgári kotelességtudás, férfias ön­
legyőzés norvég ideáliától 9 a Tiszák

mikor a
nem 

aspi-
van

norvég ideáljától ? 
tudtak hirdetni a lemondást, 
nemzeti aspirácziókról volt szó; de 
tudnak lemondani arról az egyéni 
ráczióról, hogy csak azért is nekik 
igazuk.

i Alkotmányunk halálos 
sem tud Tisza mást tenni, 
perbe száll honfitársaival azért,' 
követték őt vakon.

Addig nem lehet győzelemről ál­
modni, míg egy csaknem száz tagból 
álló part, a liberális párt s egy olyan 
nagytehetségü vezér, mint Tisza István 
az eddigi szerepet játsszák. Beomlóban 
az ősi ház, lappangó »söpredék« üt benne 
Hmyát, mint Tisza maga mondja és ak­
kor Tisza nem fog testvéri kezet saját 
vereivel, a söpredék ellen, hanem duzzog 
es folytatja két balkézzel eddigi szeren­
csétlen verekedéseit.

Mikor közkatona volt Tisza, már 
előre, mint győztes hadvezért ünnepelték. 
Azóta bebizonyította, hogy nem tud ő 
legyőzni senkit, önmagát legkevésbbé.

A királyi szóval megígért uj válasz­
tásokat várjuk, hogy egységesen vonul­
junk csatába.

Viribus unitis.
Másik ártalmas, csapata a nemzetnek

egyéni

fölöttagya 
mint hogy 
, mert nem

Ezért zokogtunk mind a kelten 
Te édes, bánatos menyasszony.

Nem vádollak.
Most még pazar fény, illat, mámor, 
Sok léha bók övez körül 
A lelked csak a jelent Iá ja 
S e semmi-fénynek úgy örül;
Pedig, ha tudnád, hogy hazugság, 
Hogy mind mily hitvány tettetés 
Akkor talán belátnád, hogy ez 
Ifjú szivednek mily kevés, 
Akkor talán eszedbe jutna 
Csókodra szomjas ajakam, 
Akkor talán eszedbe jutnék 
Eb, akinek csak szive van. 
De nem, csak rajta, idd fenékig 
A gyönyöröknek poharát 
S ha szétíosilik a fény, a mámor,

Szombat, február 24.

Megjelenik minden nap a hótlí 4ri 
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a szocziáldemokrala munkásság. Bár az 
egyetemi ifjak ellen intézett orvtámadás 
óta a jóravaló elemek elfordultak a bics- 
kázóktól, még mindig ezrek állanak csa­
tara készén ellenünk, a saját tábo­
runkban.

Ha a szocziáldemokrala pártot lelki­
ismeretes férfiak vezetnék, most igyekez­
nének pártjukat harsány riadóval csata­
sorba állítani a megabczugolt Andrássy 
Apponyi, Kossuth, Zichy, Rakovszky, 
Bánffy mögött. A hírhedt Kristóffy, a ki 
»munkásminiszteri« czimmel csapta be a 
hiszékenyeket, egymás után kobozza el 
a gyülekezési, az egyesületi jogot és a 
sajtószabadságot. Igaz, hogy a jogtiprás 
ma a hazafiakat sújtja; de azért ne 
nagyon örvendjenek a császári abszolu­
tizmus feketesárga-vörös guerillái, mert 
hogy is mondják az Ember tragédiájá­
ban: »Ma nékem, holnap néked, édesem.« 
Azt a perfid játékot, a melybe beugrottak 
1848-ban a nemzetiségek, el lehet ját­
szatni még egyszer 1906-ban Bokányiék- 
kal, ha balekmódra beugranak. Most dé­
delgetik őket, aztán — a Jakab megtette 
kötelességét, a Jakab elmehet.

A nemzeti irány győzelme a népjogok 
győzelme. Ha az az értelmes munkás­
osztályunk van, a mely valóban szót ér­
demel az ország házában, ennek az ér­
telmes munkásosztálynak be kell látnia, 
hol vannak a jogok és hol az elnyomás. 
A munkásság most adja próbáját annak 
mennyire lehet komoly időkben reá szá­
mítani, mennyire megbízható, mennyire 
magyar ?

A múltban épp olyan fegyvertelenül 
vettük fel a harczot, mint most; csak

Akkor majd hozzád visszatérek 
Elmondani, hogy bű vagyok 
8 a sok rommá lett semmiségért 
Egy lángoló szivet adok.

Bucsuzás-
Irta: Siliga Ferencz.

Nagy útra, indulásra készen 
Állok előtted jó anyám 
Nagy útra! melyről visszatérés 
Ide, nem is leszen talán 
Nagyon nagy ut ez, s végtelen sivár, 
Nevére igy tanitál: élet! — 
Isten megáldjon drága jó anyám! 
— Én jó fiam, áldás m véled!

Ne sírj! Könnyben ne lássam orezád, 
Könnyeid égetik szivem, 
Ne sirjl Hisz édes anyja keblén 
Örökké nem lesz senki sem.
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azért mertünk szembeszállani a tulerős 
ellenséggel, mert férfiak és magyarok 
vagyunk. S ha nem volt fegyver a csata 
előtt, volt utána: került az ellenségtől 
bőven.

Ragyogóan áll előttünk a példa.
A mai küzdelemben is nagyatyáink 

példáját kövessük. Vegyük el az ellenség 
fegyverét, az egyetlent, melylyel döntő 
diadalt arathatunk. Egy jelszó az egész, 
de ha valamennyiünket egy érzelemre 
lelkesít, lehetetlen nern győznünk. Velünk 
az igazság, sorakozzunk zászlaja alá va­
lamennyien — viribus unitis.

Dr K. A.

Újabb belügyminiszteri rendelet a 
népgyülésekről.

A belügyminiszter tegnap ismét bocsájtott 
ki távirati rendeletet a törvényhatóságokhoz. A 
rendelet tulajdonképen folytatása a már teg­
napelőtt! népgyülések betiltására vonatkozó 
rendeletnek.

A tegnapi sürgönyt az alábbiakban adjuk: 

»Alispán Url
A népgyülések tárgyában folyó évi 1405- 

elnöki szám alatt kelt rendeletem kiegészítése 
képen tudomás, miheztartás végett értesítem, 
hogy miután az w; választások még kiírva 
nincsenek, a bejelentett és népgyülés jellegével 
biró pártgyülések, pártünnepségek és körme­
netek nem esnek az 1874. évi XXXIII törvény- 
czikk 145 § ában felsorolt gyülekezések közzé, 
hanem azok mint közönséges népgyülések bi- 
rálandók el és a fenthivatkozott folyó évi 
1405. elnöki számú rendeletem alá tartoznak. 
Az esetben azonban ha a gyűlések kaszinók­
ban, olvasó egyletekben, magánházakban vagy 
általában zárt helyen, tehát nem nyilvános 
helyen tartatnak, vagy a szétoszlatott nyilvános 
népgyülésen résztvevők ilyen helyiségbe vo­
nulnak, karhatalommal nem oszla .hatók fel.

Belügyminiszter.

Lásd, minden kis madár, ha szárnya nőtt 
Puha fészkéből szerte széled — 
Isten megáldjon drága jó anyám!
— Én jó fiam, áldásom véled!

Ne sirjl Szived ne lépje bánat, 
Sülét bú, sajgó fájdalom.
Mert bár én távozom körödből, 
De lelkem zálogul hagyom.
Mennem kell, mindkettőnknek sorsa ez, 
Bárhogy remegsz is, bármint félek — 
Isten megáldjon drága jó anyám!
— Én jó fiam, áldásom véled!

Ne sírj! Ne csüggedj! Higyjük Istent.
Ki a magas egekben él,
S ne tántorodjék meg szivünkben 
A h t, s az éltető remény.
Legyünk erősek! megsegít az Lg 
És nemsokára czélhoz érek — 
Isten megáldjon drága jó anyám!
— Én jó fiam, áldásom véled!

Hadd borulok e hő kebelre, 
Hol annyi szépet álmodám . . . 
Hadd csókolom ez angyal arczot, 
Mely értem hervad ily korán . . 
Hadd simítsam meg őszülő fejed . .
S szemedbe mégcsak egyszer nézzek . . . 
Isten megáldjon drága jó anyám!
— Én jó fiam, áldásom véled!

A királyi biztosról szóló törvény.
Az 1805, V. t.-cz., melyre Fejérváryék hi­

vatkoznak, nem ad arra jogot senkinek, hogy 
a törvényhatóságok nyakára császári biztoso­
kat küldjön.

Érdekes ennek a törvénynek a keletke­
zése. Az adott okok meghozatalára, hogy 
Thugut kiterjesztette működését Magyaror­
szágra is.

Valóságos spiczlirendszer honosodott meg 
az egész országban, épp úgymint Ausztriában. 
Nyílt titok volt, hogy maga Károly főherczeg 
is rendőri felügyelet alatt állott. S bár állandó 
volt a pénzzavar, Ferencz királynak mindig 
volt arra pénze, hogy a spiczliket fejedelmi 
bőkezűséggel jutalmazza. A pompás és biztos 
kereseti forrás természetesen sok kétségbe­
esett exúztencziát csábított a gyáva szerepre- 
Olyan kelendő volt akkor bizonyos körökben 
a spiczliség, mint ma pl. a hivatalvállalás a 
főispánok által elmozdított hivatalnokok he­
lyébe.

Ezért hozták meg a rendek az 1805. V. 
t.-czikket »a rosszlelkü árnlkodások megakadd- 
lyozásáról*, mint a bevezetés mondja, abból a 
czélból, hogy némelyeknek ártatlanok ellen 
tett rosszlelkü árulkodásaik megakadályoz­
tassanak. Ez a törvény 3. §-ában kereken ki­
mondja, hogy a vármegyék kir. biztosságokkal 
ne terheltessenek, amitől az országlakókat az 
az 1649. XLH. a. sz. k. városokat az 1715. 
LVI. t.-cz. óvja. Tehát éppen az ellenkezőt 
rendeli, mint amit a Fejérváryk belemagyaráz­
nak. Biztosok kiküldését ez a törvény csak 
akkor engedi meg, ha valahonnan sok árulko- 
dás történik s akkor is a biztos csak ezeket 
az ügyeket vizsgálhatja felül. Közigazgatási 
körben, pláne teljhatalmú kir. biztos kiküldését 
ez a törvény is tiltja . . .

A politikai válság.
Az abszolutizmus veszedelme.

Az a nagy érdeklődés, melylyel a magyar 
válság iránt különösan Olaszország viseltetik, 
a monarchia külföldi komplikácziójának eshe­
tőségére vonja a figyelmet. A bécsi N, Br. Pr 
nyíltan ki is pattantja ezt a kérdést, amely 
régóta ott ég az országban s figyelmeztet az 
abszolutizmussal járó veszedelmekre, mert 
»aggódva látja visszaesését annak a kétségbe­
ejtő emigráns politikának, mely Ausztria minden 
halálos ellenségét tárt karokkal fogadja, amely 
a legnagyobb veszedelem akkor, mihelyt Ausztria 
külföldi bonyodalmakba keveredik«.

Mit tett volna Tisza?
Tegnap figyelmeztették gróf Tisza Istvánt 

Fejérvárynak arra a kérdésére, hogy gróf 
Tisza István az adott helyzetben mit csinált 
volna: elkövetett volna-e egy bűnt, a válasz­
tások elrendelését, amely rosszabb volna az 
alkotmányszegésnél is, vagy pedig a bűn elke­
rülése végett megkoczkáztatta volna e az alkot 
szegést és nem irta volna ki a választásokat 
Tisza erre igy válaszolt:

— En a magam részéről báró Fejérváry 
elé joggal állíthattam ezt a dilemmát, Magam 
azonban ebbe a dilemmába egyáltalán nem 
kerültem volna és sem a törvényszegésre, sem. 
pedig az ennél is nagyobb bűn elkövetésére 
nern kellett volna magamat rászánnom, mert 
már eleve nem követtem volna el azt, arn ’ 
báró Fejérváryt dilemma elé állította: tudniillik 

a Ház feloszlatását. Rám nézve tehát báró 
Fejérváry kérdése teljesen tárgytalan, mert éR 
semmi körülmények között a mostanihoz ha 
sonló helyzetben nem oszlattam volna fel az 
országgyűlést.

A pártkörök felszámolása
A pártkörök jóformán be sem várják a 

küszöbön álló feloszlatásokat, hanem egymás­
után felszámolnak. A néppárt a szó szoros ér­
telmében megcsinálta a dolgot, mert levétette 
a tábláját és ezentúl Molnár János magánlakása 
lesz a párt tagjainak találkozó helye. A többi 
klubb fennáll ugyan, de nagyon kevés bennük 
az ember.

A szabadelvüpárt tegnap intézkedett az 
ezután következő időkre. Az intéző bizottság 
Budapesten lakó tagjaiból szükebb bizottságot 
alakítottak, melynek az lesz a föladata, hogy 
a most beálló nagy periódusban minden fel­
merülő kérdésben a párt híveivel fenntartsa az 
érintkezést és elintézze a pártügyeket.

Elkobzások.
Az újonnan fölállított ügyészi osztály, úgy 

látszik, teljesen hivatása magaslatán áll. Tegnap­
előtt nyolcz lapot koboztatott el királysértés és 
lázitás miatt s ma a Pesti Hírlap «A négyszáz 
év» czimü vezérczikkéből olvasott ki a király 
személyére sértő tendencziát. Az ügyészség in­
dítványára a soros vizsgálóbíró elrendelte a lap 
lefoglalását. A vizsgálóbíró végzésének a rend­
őrség emberei kora hajnalban eleget tettek. Le­
foglalták a nyomdában és kiadóhivatalban talált 
összes lappéldányokat és elkobozták a nyomás­
hoz szükséges lemezeket is.

Éjszakai telefonjelentésünk.
Vörös és Feilitzsh vasárnap, mint félhiva­

talosaikban hirdetik, a kereskedelmi szerződé­
sek végrehajtása ügyében Bécsbe utaznak. Hogy 
aztán mit művelnek a császárvárosban, ők tudják.

Az összes vasárnapra hirdetett tiltakozó 
népgyüléseket betiltották. Jgy Tapolczán, ahol 
Darányi Ignácz most levelet fog intézni válasz­
tóihoz. Továbbá Nagykanizsán, Czegléden, Ma- 
gyakranizsán, Marosvásárhelyen, Sátoraljaújhe­
lyen és Szabadkán. Szabadkán a rendőrkapitány 
betiltó határozatát megfelebbezték a tanácshoz. 
Az engedélyezte a gyűlést. A rendőrkapitány 
erre azonnal Kristóffyhoz fordult, aki persze 
ismét és véglegesen be fogja tiltani a gyűlést- 
A népgyülések helyén mindenütt katonaságot, 
csendőrséget alkalmaznak. Kecskemét, Hatvan, 
Gyergyószentmiklós gyűlését is betiltották.

Egy estilap szenzácziós hirt közöl 
Bihar honvédelmi miniszterről, aki a 
forrás szerint bizonyosan megválik tár­
csájától, de katonai rangjától is & 
függetlenségi képviselőjelöltként lep fel, 
mihelyt választás lesz.

A miniszter állítólag kijelentette, 
hogy mint honvédtábornok nagyon jó 
tudja a honvédség züllöttségét. Az álla­
potok itt sokkal rosszabbak, mint a 
közös hadseregben. Magyarország önáll ■ 
sága érdekében sürgetni kell a legradi 
kálisabb formában as önálló magyar 
hadseregen .

Bihar már akkor beadta lemondásai 
mikor régebben kényszeríteni akarta , 
hogy vezesse a honvédséget a páriámén 
ellen. ..

Ekkor azzal fenyegették, hogy - 
törvényszék elé állítják. így meg ke e 
maradnia. Lemondását azonban tón a
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belépett a

kéziratot

új javaslat előnyösnek látszik.
Az egyes javaslatok a következők:
1. Az első javaslat a parlamenti képviselet- 

vonatkozó alaptörvény első 6, és 7, szaka­

190ß február 24.

tóttá. Most ismételten megsürgette le- 
mondásának elfogadását és fölmentését, 

föl, erre az esetre 
európai

Ha nem mentik töl, erre 
figyelmeztette Fejérváryt, hogy 
botrányt provokál.

Práter Lóránd huszárkapitány 
függetlenségi párt kültagjai közé.

Nyíri a visszaadresszált királyi 
el fogja küldeni Tóth János háznagynak, hogy 
Őrizze meg a Ház levéltárában.

Nyíri úgy okoskodik, hogy a háznagy a 
belügyminiszter rendelkezésének mindenkor 
köteles engedelmeskedni. Ezen az alapon vélik 
Tóth János utasithatását. Különös. Hiszen a 
háznagyi hivatal permanencziáját éppen a kor­
mány vette tagadásba, amikor tisztviselőit ki­
kergette a parlamentből! . . .

Kolozsvárt Csáky Zsigmond gróf tegnap 
délelőtt folytatta látogatásait. Mikor Gabányi 
ügyvédjelöltet, akit már tegnapelőtt kiutasított 
a megyeházáról, meglátta az utczán, megpil­
lantotta, elővette revolverét. Gabányi kijelen­
tette, hogy esze ágában sincs a biztost bán­
tani. A biztos erre azt mondotta, hogy ő is 
tisztel mindenkit, ő is magyar ember A nép 
megdobálta záptojással. A huszárok szétverték 
a tüntetőket.

Kultuszminiszternek Láng Lajost emlege­
tik. Azt. hogy Károlyi György lenne Rudnay 
utóda, megczáfolják. Rudnay az e hó 27-ére 
egybehívott megyei közgyűlést elhalasztatja- 
Azt hiszi, sikerül megmaradásra bírni a nyuga­
lomba készülő tisztviselőket.

A belgrádi szerbek arra az esetre, ha a 
fiumei konferencziát a kormány betiltja, meg­
hívták a magyarokat, horvátokat, szerbeket 
Belgrádba, hol tárt karokkal várják őket.

Debreczenbe Vaday Lászlót nevezték ki 
királyi biztosnak. Bardnl László Torda-Aranyos- 
megye kormánybiztosa lemondott uj állásáról.

Az általános választói jogról 
A lath. Legényegyletben előadta:

Dr. Krűger Aladár.
(Vége.)

Az eddigiekből világos, hogy az állam nem 
valami kísérleti nyúl, amelynek egy előre ki­
szabott választói rendszert be lehet adni s az­
tán várjunk, belepusztul-e? Nem lehet kimon- 

ani általános elvet, amelyet csak alkalmazni 
kell az engedelmes népre. A viszonyok kellő 
J11 r egelése után lehet meghatározni, minő 
ranyban kívánatos és mely határokig valósít­
ható meg a reform ?

Kétségtelen tény, hogy mai választási rend­
űinknek legfőbb hibája nem annyira a ma­

gas czenzus, mint inkább a választókerületek 
Walan beosztása. Rámutattunk már arra a 
rulményre, hogy sokkal több kerület van az 

g határai felé, a nemzetiségek vidékein, 
nt a kuruez, fajmagyar területeken. Ezt azon- 

0.1 meg lehet. niagyarázni- A mai kerületi be- 
PedjaS gyö*erei visszanyúlnak 1848-ba, amikor 
azt f f3Z al,Öldi magyarság még nem játszotta 
zöleo ZoSuSZerepct> mint manaPs*g' Ellenke- 
kfijvLi , ban a rendi Magyarország 
küzrfp en ?atása a,att állottunk- a rendi állam 
ság iátszooen P^?'g 3Z a nemesség és Polgár­
ait Tv >ta a föszerepet, mely a török világ 
löldripií e v‘d^kre és Erdélybe szorult. Az al- 
íársín gy^r nemessége, csekély számú pol- 
rárosf3 m< ^ett hiába voltak hatalmas paraszt­
inkat’ paJdag tanyáL Politikai súlya 1847-ben 
^szete és a Felvidéknek volt, ter-
szonvo? ffh°gy igy maradtak az erővi-

De 1848'ban is-
WeleltaZi0^ír,nem természetes, hogy ami 

ro48-ban, azt érintetlenül hagyta egy 

pártrendszer negyven éven át, holott a viszo­
nyok gyökeresen megváltoztak. Mégis megma­
radtak a régi keretek, mert az alföldi magyar­
ság a mikor rohamosan gyarapodott súlyban 
és erőben, épp úgy gyarapodott a függetlenség 
utáni vagy is. A kuruez szellem fékentartására 
kellett fenntartani a régi rossz rendszert, hadd 
maradjon túlsúlyban a közömbös, minden Bécs- 
hez húzó kormánynak kész többséget adó Er­
dély és Felvidék. így jutottunk oda. hogy 7 
nemzetiségi (kész 67-es) kerületben 500-on alul 
marad a választók száma, ellenben 36 magyar 
ÍLt8 a.S). kerületben 4000 nél, 5-ben pedig 
6000 nél is több a választók száma.

Igazságosabban kell tehát a választókerü­
leteket beosztani. Ott legyen a képviselővá­
lasztások alkalmával is a döntés helye, ahol az 
ország gazdasági, műveltségi és katonai súly­
pontja van.

Legtöbb adót az Alföld fizet. Innen kerül­
nek ki a legpompásabb, legerősebb ezredek. 
Az állitásköteles fiatalságból itt soroznak be 
legnagyobb százalékot, mig a tót és o’áh vi­
dékekről kevés legény válik be, az is gyenge. 
A műveltség, a tudás, az erkölcsösség is több 
tért találnak az Alföldön. Mindez okoknál fogva 
legsürgősebb feladat a választókerületek több­
ségét áthelyezni az ország szivébe. Bekrics 
Gusztáv ezeket a tényezőket figyelembe véve, 
pontos számadásokat eszközölt s meglepő ered­
ményre jutott. A vagyonosság, műveltség és a 
honvédelmi kötelezettség teljesítésének mérté­
két figyelembe véve, az oláh Szolnok-Doboka 
kapna a mai 7 kerület helyett az uj, igazságos 
alapon csak kettőt, Alsófehér 7 helyett hármat, 
Árva megye 2 helyett 1-et, Trencsén 8 helyett 
4-et, még Bihar megye is 13 helyett csak 10 
kerületet kapna, az oláh kerületek összeolva­
dása folytán. Ellenben Nagyváradnak 2 képvi­
selője lenne, Pestmegyének (Budapestet ter­
mészetesen leszámítva) 17 helyett 21, Somogy­
nak 8 helyett 10, Békésnek 6 helyett 8, Buda­
pestnek 9 helyett 20.

Ilyen erőelosztás mellett bátran ki lehet 
terjeszteni a választói jogot. Magyarországon a 
hirtelen fellendült gyáripar egy uj társadalmi 
osztályt teremtett, az ipari munkásokét. 800,000 
iparosunk közül 338,000 a nem önálló ipari 
munkás, közülök 131,000 Budapesten és a tör­
vényhatósági városokban lakik. Ez az osztály 
már a mindennapi érintkezésből megszerezheti 
azokat az előfeltételeket, amelyek a választói 
jog észszerű gyakorlatához szükségesek. Az 
őstermeléssel foglalkozó 3.600,000 kereső közül 
710,000 a nem önálló gazdasági munkás. Ezek 
közt is az alföldi magyarságnak sok ezer gyö­
nyörű, értelmes hajtása található fel. " 
hozzájuk a kisgazdák, kisiparosok 
az igazolványos altiszteket, érettségit 
gánhivatalnokokat — csupa komoly, 
férfiak, akikre ezerszer hamarább 
bízni a fontos jog gyakorlatát, mint 
világtól elmaradt alakokra, akik öt esztendőben 
egyszer látnak intelligens embert: mikor a 
jegyzőjük szavazni viszi s a jelölt ur, a fuvar­
bérek jókedvű adományozója lekezeli a >sza­
badelvű polgártársat.« Aztán öt évig megint 
őrzi a kecskét s nadrágos embert csak akkor 
lát, ha a végrehajtó kopogtat be hozzá. Ha 
ezek mellé az intelligens, hazafias uj elemeket 
bevonjuk az alkotmány sánczaiba, csak a 
sánezokat erősítjük.

A mai korhatár megtartása mellett 
lasztói jog helyes reformjának tehát a 
kező alapelvei lehetnek:

1) a kerületek igazságos beosztása a köz­
teherviselés és a műveltség aránya szerint;

2. úgy az értelmiségi, mint a vagyoni 
czenzusnak leszállítása;

3. szigorú törvényes intézkedések a nem­
zetellenes izgatások megtorlására, a melynek ér­
telmében, aki a magyar alkotmány, a magyar 
haza vagy a magyarság ellen bármi csekély 
sértést követ el, választói jogától bírói Ítélettel 
is megfosztható, ha egyéb büntetés nem érné. 
Ez az intézkedés bevágná az útját úgy a nem­
zetiségi, mint a nemzetközi árulók érvényesü­
lésének, egyúttal eloszlatná a legfőbb aggályt, 
amely a reformnak komoly akadályát képezi.

Nem képzelek olyan reformot, amelyet egy 

Vegyük 
százezreit, 
tett ma­
értelmes 

rá lehet 
azokra a

a vá- 
követ­

nemzet önmaga kárára kivánna életbeléptetni. 
Öngyilkosság volna ez. S ha az öngyilkosságot 
magánembernél is erkölcstelenségnek, gyáva­
ságnak és őrültségnek mondjuk, százszorta in­
kább áll ez a nemzetekre. Magyarország pedig 
ön£y‘Jkosságot követne el, ha minden korlát 
nélkül kiterjesztené a választói jogot.

Másrészt a történelmi fejlődés is arra utal, 
hogy az alkalmas hazafias elemeket időről-időre 
növekvő számban fogadjuk be az alkotmány 
s nczai közé. S csak arra kell ügyelnünk, mint 
Apponyi mondotta, hogy olyan polgárokat vi­
gyünk be, akik az alkotmány sánczait nem 
akarják az alkotmány romjaivá változtatni.

Mohács óta évszázadról-évszázadra recru- 
descunt vulnera inelyti gentis Hungáriáé, fel­
törnek a nemes magyar nemzet sebei. A 16 
században János király, a 17-ben Bethlen, 
Thököly, a 18-ban Rákóczi, a 19-ben Kossuth 
nevéhez fűződik a felszakadt sebekből ömlött 
magyar vér csatáinak dicsősége. Felszakadtak 
sebeink, mert magyarok maradtunk. Felsza­
kadnak ma is, a 20. század elején a magyar 
nemzet sebei. Felszakadnak, mert sem ma­
gyarságunkat, sem alkotmányunkat prédára 
dobni nem engedjük.

Szorongó szívvel, ökölbe szorított kézzel 
nézzük a küzdelmet, legjobbjaink üldöztetését. 
Meg kell dobbannia most minden magyar 
szívnek. Négyszáz év nemzeti küzdelmeinek 
ősei szólanak hozzánk, óva intenek, hogy min­
den reformnál egyet tartsunk szem előtt: a 
magyarságot. A választói jog kérdésénél is 
egyetlen egyet tartsunk szem előtt, mint a ka­
tona a zászló dicsőségét: a magyarságot. Mert 
ez a haza vagy magyar lesz, vagy nekünk 
nem hazánk lesz, hanem temetőnk.

Az osztrák választói reform.
Tegnap terjesztettebe az osztrák kormány 

az uj osztrák választói törvényjavaslatokat. Az 
uj törvény az általános választói jog jegyében 
készült s a német elemnek újabb háttérbe szo­
rítását jelenti. Ugyanígy jár a lengyel elem is, 
szóval az a két néptörzs, amely a mai Ausz. 
triában az összetartó elem volt. Gyarapodik 
minden más nemzetiség, a melyek az egységes 
Ausztria ellenségei. Magyar szempontból tehát 
az

re vonatkozó alaptörvény első 6, és 7, tiká­
széit módosítja és főbb intézkedései a követ­
kezők: Az urakházának úgy örökös, mint élet­
hossziglan kinevezett tagjai megválaszthatók a 
képviselőház tagjaivá. A mig azonban a képvi­
selőházi tagság tart, a másik szünetel, ha a 
képviselőház valamelyik tagját meghívják az 
urakházába, ebbeli tagsága mindaddig szünetel, 
a mig nem mond le a képviselőségről

A képviselőházba választás utján 455 tag 
jut be és pedig a következő arányban: Cseh­
ország 118, Dalmáczia 11, Gaticzia és Lodo- 
mérie a krakkói nagyherczegséggel 83, Felső 
Ausztria 20, Alsó Ausztria 55, Salzburg 6, 
Stájerország 28, Karinthia 10, Krajna 11, Bu­
kovina 11, Morvaország 44, Felső és Alsó 
Szilézia 13, Tirol 21, Voralberg 4, Istria 5, 
Görcz és Gradiska 5, Trieszt város és berüle 
te 5.

Aktiv választói jog van minden férfiúnak, 
a ki 24-ik évét betöltötte, osztrák állampolgsr, 
a választói jog gyakorlása alól nincs kivéve vagy 
annak gyakorlásától eltiltva és a reichsratban 
képviselt királyságok és országok valamelyik 
községében legalább egy év óta tartózkodik.

Passzív választói joga van minden férfiú­
nak, a ki legalább három év óta osztrák ál­
lampolgár, 30-ik évét betöltötte és a választói 
jog gyakorlása alól nincs kivéve vagy annak 
gyakorlásától eltiltva.

A mennyire a statisztikai adatok alapján 
megközelítőleg megállapítható, a reform követ­
keztében a nemzetiségi arány a következőkben 
fog alakulni:

IJ
' !
Mi

id'■

I 1
í H HÍM

•#

I

S

í
-

’0
Hfl

•1

/.a



4 TISZÁNTÚL 1906 február 24

német 205 eddig 205
cseh 99 w 87
lengyel 64 H 72
ruthén 31 10
szlovén 23 15
szerb horvát 13 M 12
olasz 16 »• 19
román 4 5

összesen 455 425
2. A második javaslat at aj választási ren­

dit szabja meg, amely azonban a mostani kép- 
viselőbáz feloszlatása után lép csak életbe. E ja­
vaslat szerint minden választói kerület választói
egy testületet képeznek. Minden választói tes­
tület egy képviselőt választ, csak Galiczia vi­
déki választókerületei két-két képviselőt külde­
nek, akiket relativ szótöbbséggel választanak 
meg olyképen, hogy minden választó egy kép­
viselőre szavaz. Ezzel a választási rendszerrel
képviseletet akarnak biztosítani azoknak az erős 
nemzetiségi kisebbségeknek, a melyek a válasz­
tói kerület egy-egy részében vannak. A válasz­
tás községenként történik. Olyan kisebb közsé­
gek számára pedig, amelyek lakóinak száma 
500-on alul van, köröz választóközséget fognak 
megjelölni. Nagyobb városok választókerületen­
ként szavaznak. A javaslat azután részletesen 
előírja a választói listák összeállítását és közzé­
tételét.

3. A harmadik javaslat a választás sza­
badságának garancziáit tartalmazza.

4. A negyedik javaslat a képviselők men­
telmi joga körül az idők során felmerült héza­
gokat van hivatva pótolni.

5. Az ötödik javaslat a házszabályra vo­
natkozó törvényt változtatja meg és a legfőbb 
intézkedése abból áll, hogy a kormány javas­
latainak elintézését előmozdítja azáltal, hogy 
minden hét keddjén, szerdáján és csütörtökjén 
kizárólag kormányjavaslatok tárgyalhatók, mig 
minden egyébb parlamenti tevékenység a hét 
többi napjaira marad. A szükséghez képest az 
elnök a kormány hozzájárulssával a fentartott 
napokat is lefoglalhatja valamely más tárgy 
számára vagy el is ejtheti az illető ülést.

A kuruez Gyula.
Alig egy éve múlt, hogy az általános vá­

lasztások alkalmával a volt békésmegyei fő­
ispánt dr Lukács Györgyöt — most még 
kultusz ügyvivőt — egy jómódú németajkú 
gazdaember K. Schriffert József megbuktatta 
és Gyula városa »paraszt« képviselőt küldött 
az országgyűlésre. Akik közelebbről ismerősök 
voltunk a viszonyokkal, tisztában voltunk ez 
eredménnyel erőre. Bármennyire is tisztelték 
— sőt szerették — Lukács Györgyöt, az 
akkori politikai viszonyok mellett ki volt 
zárva, hogy Gyula kormánypárti képviselőt 
küldjön az országgyűlésre, még ha a jelölt 
Lukács György volt is.

Időközben a békési főispánból kultusz­
ügyvivő lett. Rendes körülmények között hálát 
adhatott volna az ország, hogy ilyen férfiú 
kerül a kultuszminisztérium élére, de az 
akkori politikai viszonyok között még Lukács 
Györgynek sem volt elnézhető, hogy inparla­
mentáris kabinetben vállalt tárczát.

így gondolkozott Gyula városa is, mert 
képviselőtestülete a nemzett ellenálláshoz csat­
lakozott — úgy tudom, hogy — egyhan­
gúlag.

Annál inkább meglepő volt, hogy most 
február közepe táján tartott képviselőtestületi 
gyűlésen azt a határozatot hozta, hogy küldött­
séget meneszt a kultuszügyvivőhöz és kéri a 
községi polgári leányiskola és a tanyai községi 
iskolák államosítását és a városban egy állami 
hu és egy leány elemi iskola felállítását. Tör­
tént ez azon a gyűlésen, amelyen előzőleg a 
már befizetett adók beszállítását megtagadta. 
Az ízlés azt hozza magával, hogy akit egyszer 
pofonűtök, attól semmiféle segítséget nem kérek, 
Va^i núelőtt pofon ütném, meggondolom 
a dolgot. Gyula városának úgy látszik, extra 
ízlése van. A küldöttség felment Pestre, Lukács 
szívélyesen fogadta, kaptak ígéretet és valószí­
nűleg nemcsak Ígéretet -- legalább is részben.

A napokban érkezett le Lukácsnak a leirata, 
hogy hajlandó állami fiú- és leányiskolát felál­
lítani az általános feltételek mellett. E hó 22 éré 
a polgármesterhelyettes rendkívüli közgyűlést 
hivott egybe, amelyen beszámolt a küldöttség 
eljárásáról és be is mutatta az eredményt a mi­
niszteri leirat betüszerinti magyarsága szerint. 
Ajánlotta elfogadásra, mert az szerinte a vá­
rosra óriási elönynyel jár.

Az ügyvivő azt követeli, hogy adjon a 
város megfelelő telket, épittessen megfelelő 
tantermet megfelelő lakással, rendbentartással, 
megfelelő gyakorlatra szánt kerttel és adja 
meg a mindezeknek megfelelő 5 százalékot. 
A képviselőtestület — bár vegyes érzelmekkel, 
de — elfogadta az ajánlatot, ügy látszik nem 
volt senki, aki felvilágosította volna főket, hogy 
ebben gubát cserélnek. Két eset lehetséges. 
Vagy elegendő az építendő elemi iskolák fenn­
tartására azon felekezeteknek az 5 százaléka, 
amelyek ezenfölül nincsennek megterhelve, 
vagy nem. Ha elég — nem ismerem ugyan 
Gyulának az adózási viszonyait, de azt hiszem, 
hogy — akkor maga a város is fenntarthatná 
az iskolákat a saját ellenőrzése alatt és volna 
beleszólása, mig igy csak fizetni van joga. Ha 
nem elég a még szabadon levő 5 százalék, ak­
kor a városnak valami más jövedelmi forrás­
ból kell a költségekhez hozzájárulnia. Ezen is 
túl voltak és ekkor felállott egy képviselőtes­
tületi tag és azt ajánlotta, hogy mivel Lukács 
György e hó 25 én lejön Gyulára a Békés­
megyei Takarékpénztár gyűlésére, egy még 
nagyobb küldöttség menjen hozzá tisztelegni, 
mint Pestre és köszönje meg neki a város­
sal szemben tanusitott jó indulatát.

A városi ügyész jantsevics Emil ez az in­
dítványt hamar elintézte, rámutatván azon kö­
rülményre, hogy az utóbbi napok alatt olyan 
dolgok történtek, amelyek a hazafiasán gondol­
kozók előtt gátló akadályt képeznek arra, hogy 
a mostani kormány egyik tagja előtt — még 
ha Lukács György is az — tisztelgés czéljából 
megjelenjenek. A képviselő testület helyeslése 
mellett úgy látszott, hogy végeztek az indit- 
ványnyal, mikor a tárgysorozat végeztével a vá­
ros ifjú törekvő mérnöke az indítványt felmele- 
gitette és elfogadásre ajánlotta. Ketten-hárman 
pártolólag szólották hozzá, köztük Weisz Mór 
regálebériő, akinek a pinezéjében egyik tiszte­
lője szerint állandóan kánai menyegző van s 
akit a mostani kormány Ferencz József-kereszt- 
tel dekorált fel.

Érdekes a dologban az, hogy mikor lege­
lőször vólt szó Lukács lejöveteléről, mindenki 
azt mondotta, hogy nem fog simán menni, 
tüntetések lesznek. Mikor a tisztes küldöttség 
felment tisztelegni és kérni, akkor, a büntető 
kedv mintha csappant volna s most meg már 
a másik oldalon szökött fel a hőmérő. Vagy 
talán ezzel azokra akartak hatni, a kik még 
mindig vegyes érzelmekkel várják Lukácsot ?

Az indítványt végelemzésben elvetetették 
ugyan, de mégis jellemző a gyulai viszonyokra, 
hogy ilyen indítvány felszínre kerül éppen a 
mostani időben, jóllehet Gyula városának vagy 
legalább is képőiselő*estületének jó háromnegyed 
része ellenzéki, sót vad ellenzéki. De mutatja 
egyszersmind azt is, hogy milyen fölös szám­
mal vannak mindenre kapható elemek.

NAI’ROL-NAPRA.
Gerendás és Békés-C saba

Sötét az ég, csillag sincsen. És ebben a 
komor, vigasztalan éjszakában a megújhodás 
keresztény társadalma immár a nagyváradi latin 
szertartásu egyházmegye területén is kigyujtja 
őrtüzeit. S ezek az őrtüzek világítanak és me­
legítenek, irányt jelölve a sivár jelen útvesztő­
jében. Békésben büszkén bontogatja szárnyát a 
keresztény tömörülés, a katholikus öntudat. Egy 
lelkes fiatal pap kitűzte hívei közt a keresz- 
tényszocziálizmus szeplőtelen lobogóját s im 
egy-kettőre kinyílik a nép szeme és egymás­

után sorakozik az egész környék, tniDt c 
ember a zászló alá. A keresztény munkásegye. 
sületek, mint ismételve jeleztük, egymás nyo­
mában alakulnak. Alig pár hete alakult meg a 
csorvási, múlt vasárnap már nyomába lépett a 
gerendási.

A gerendási munkásegyesület alakulásáról 
tudósításunk a következő:

Folyó hó 18-án délután tartotta alakuló­
gyűlését a gerendási keresztény munkásegye' 
sülét Szirtes Antal csorvási lelkész elnöklete 
alatt. Jelen voltak: nagyhelbényi és körösi Ko. 
rosy János, Apponyi Albert gróf számtartója 
Lantos Albert uradalmi ellenőr, Hermann 
Károly csabai káplán, Rcrvny István kántor- 
tanitó, a környékbeli kisgazdák, a szomszéd 
földbirtokosok dohányos kertészei, az uradalmi 
alkalmazottak és cselédek kétszázan fölül, kik 
mindannyian a keresztény szocziálizmus zászlaja 
alá sereglettek.

Miután Szirtes Antal, a csorvási kérész- 
tény munkásegyesület elnöke kifejtette a ke- 
resztényszocziális mozgalom czélját és az 
egyesülés hasznát, megejtették a tisztviselők 
választását. Elnök lett Rovny István kántor- 
tanitó, ki teljes mértékben birja a nép szeré­
té tét és bizalmát. Tisztujitás után Hermann 
Kárply tartott lelkes beszédet a néphez, meg­
köszönve az uradalmi számtartó nagy előzé­
kenységét, buzgó fáradozását az egyesület léte­
sítésében.

A gerendási munkásegyesületnek pedig 
egy-kettőre nyomába lépett a békés-esabai, 
amelynek megalakításában Szirtes Antalon, kí­
vül, Hermann Károly mellett, részt vállalt 
Páljfy Béla gyomai plébános, lapunk egykori 
főmunkatársa is, akinek tevékenységét Nagy­
várad katholikus társadalma hálátlanság nélkül 
egyhamar aligha feledheti.

A békés-csabai munkásegyesületről követ­
kező tudósításunk számol be:

Felviradt Békéscsabán is a keresztény- 
szocziáhs eszmék hajnala, bár a szocziálde- 
mokraták annak föltünését minden módon 
meg akarták akadályozni. Újságjaikban fenye­
getőztek, rágalmaztak mindenkit, aki csak ha- 
zafiatlan és kereszténytelen czirkulusaikat 
zavarni merte. De mindez nem használt sem­
mit, mert akadtak keresztény munkások, kik 
Istent, Krisztust gyalázó és tagadó beszédeiket 
megelégelték. Felkeresték tehát Hermann Ká­
roly káplánt és elmondták neki szenvedéseikéit 
Fölszólitására aztán egy nap alatt száznál töb­
ben iratkoztak a keresztényszocziális munkás- 
egyesületbe.

Látva a lelkesedést a nép vezetői föl­
kérték Szirtes Antal csorvási lelkészt, hogy 
békéscsabai egyesület megalakításán közre- 
müködják. Ez nagy örömükre február 21-én 
meg is történt.

Szirtes Antal szives szóval üdvözölte a
keresztény munkásokat és fölkérte a jelenle­
vőket, hogy a gyűlésre elnököt és jegyzőt vá- 
laszszanak. Elnök lett: Szirtes Antal, jegyző 
pedig Hazay Gyula.

az elnök fölkérte Páffy Béla gyomai 
beszéde megtartására. A kiváló szó- 
ama csodájából indult ki, 
és két hallal jóllakatta az 
is éhes a nép: munkára,

Erre 
plébánost 
nők Jézus 
kenyérrel 
pet. Most 
Az Ur megszaporitotta a kenyeret, 
ritja erőinket is. Jézus szeretetében 
zünk. A szövetkezésben az erő, mert 
mindenki harcza, mindenki ellen, 
ember nem sokra, vagy éppen 
megy. Azért szövezkezni kell; 
kötél lesz.

Társadalmunk baja: gyomorbaj, a min­
dennapi kenyér. Szövetkezetek eddig Isten 
ellen s nincs is kenyerünk. Mi Isten védőkeze 
alatt szövetkezzünk, akitől vettünk öt kenyetet. 
kezünk munkáját.

A keresztény szocziálizmus küzd a kenyér 
ért s ha ki akarják venni kezéből, nem az a 
föladata, hogy hallgasson. Krisztus aJnon .j1“/ 
hogy méltó a munkás az ő bérére. Egbekiá t

midőn öt 
egész né- 
kenyérre.

megszapo- 
szövetkez- 

a mai élet: 
Az egyes 

semmire sem 
sok szálból
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Wln a munkás bérének elvonása. Isten meg- 
íldja a küzdelmet, melyet az égbekiáltó bűn 
ellen vívunk. Nem kívánjuk a másét, hanem a 
magunkét. A két kéz érjen annyit, mint a földi 
_a2yon, hogy jusson a mindennapi kenyérre.

B E czélból komoly munka kezdődjön, de 
Krisztussal és nem nélküle, mert aki kielégí­
tette az éhező népsokaságot, bennünket is meg­
erősít a komoly munkára.

Pálffy hatalmas beszéde meggyőzte a hall­
gatókat és utána számosán beléptek a keresz­
tény munkásegyesületbe. Még Szirtes Antal fej­
tegette a keresztényszoczialisták és a szoczial- 
dernokraták közti különbséget és a keresztény- 
jíoczializmus kívánságait. Mire megejtették a 
választást.

A munkásegyesület elnöke lett: Hazay 
Gyula; alelnök: PélyPál; jegyző: Ulrich Győző; 
másodjegyző: Viczián Pál; pénztáros: Holecz 
János; ellenőr: Paucsuska András; könyvtárossá: 
Pauló Pál; másodkönyvtáros: Szafianek János és 
gondnok: Tóth György. Ezután még 12 vá­
lasztmányi tagot is választottak. A tagok száma 
200-nál több.

A csabai keresztény munkások öröme nagy, 
de még nagyobb lenne, ha látnák, hogy a 
szomszéd községekben is lengedez már a ke- 
resztényszocziálizmus szellője.

Ami abból is következik, hogy Békésszent - 
andráson február 1-én fogyasztási szövetkezet 
alakult

Hát igy van jól. Most vagyunk a helyes 
utón. Mondhatnók, hogy debnisset priden. De 
nem mondhatjuk. A világért sem. Ezér hála 
Isten, hogy ennyire vagyunk. Legjobb kezdet 
a kezdet. Csak maradjunk tehát következetesen 
ezen az utón. És lépjünk rá az egész egyház­
megyében. Ez a küzdelem, ez a megerősödés, 
ez az eredmény, a győzelem, a diadal útja.

(h.)

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Február 25. A főgimnáziumi ifjúság matinéja
Márczius 8. Kath. licz um böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Márczius 22. Kath. liczeum böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Április j. Kath. liczeum böjti estélye a

főgimnáziumban este 6 órakor.
Május 5. Kath. liczeum estélye a főgim­

náziumban este 6 órakor.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket 
hocjtj úgy hátralékban leró, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

Fetser püspök bécsi útja. Fetser 
Antal apátkanonok felszentelt püspökké történt 
kineveztetésének hire az egész városban és 
az egyházmegyében őszinte örömet keltett. Teg- 
®aP is a város előkelőségei keresték fel üdvöz- 

seikkel s közel-távolból igen sokan levélben 
’távirat utján gratuláltak a köztiszteletben álló 

* Papnak. Az uj püspök márczius hó 1-én uta- 
1 ’ föl Bécsbe, ahol a nuncziaturán megyen 
eShe a proczessus informativus Ez alkalom- 
a tanukul Palotay László pápai praelátus és 
ndala Mihály kanonok utaznak fel az uj 

P^Pökkel Bécsbe.

váczi 
ezentúl mindenkor viselhessék a pal 
a privilégium eddig cssk a pécsi 

. Szécsen Miklós vatikáni 
--------- ■ is a szép kitüntetés­

a
pú A v^czi püspök kitüntetése. A 
Püspökök*6"'8086 megengedte hogy 

faiinot. Ez

gykövet már értesítette

ről Csáiv Károly Emánuel gróf váczi megyés­
püspököt

• A SJtinügyi bizottság ülése. Nagy­
várad város szinügyi bizottsága szerdán, febr. 
28-án délután 4 órakor ülést tart, amelyen a 
jövő havi műsort tárgyalják.

* A város csatornázása Nagyvárad 
város már régen készül a csatornázásra; a ter­
veket már közel tiz éve elkészítette Qelwein 
bécsi tanár. A terv kivitelének azonban útját 
állta eddig a fedezet hiánya. Pénz most sincs, 
de kölcsön utján akarnak gondoskodni a kö­
zel két milliót kitevő költségekről, amibe az 
általános csatornázás kerül. De még igy sem 
lesz a város egész területe csatornázva s bi­
zonyára a külső részekből marad sok utcza 
csatornázatlan. A csatornázási szabályrendelet­
tervezetet tegnap vették együttes tárgyalás alá 
a gazdasági, jog- és pénzügyi bizottságok. Az 
ülésen Rimler Károly polgármester elnöklete 
alatt jelen voltak: dr Bozóky Alajos, Bordé 
Ferencz, Mihelffy Adolf, dr Gyémánt Jenő, 
Balogh Döme, Déry János, Dús László, Hlatky 
Endre, dr Adorján Emil, dr Kurländer Ede, 
Ragány János, dr Halász Lajos, Fleischakker 
Gyula, Lukács Ödön és Juricskay Barna jegyző. 
Elnöklő polgármester ismertette a csatornázás 
ügyét — s a szabályrendelettervezet tár­
gyában eddig tett lépéseket. Rámutatott a kér­
dés nagy fontosságára, különösen közegész­
ségügyi tekintetből. Bordé Ferencz főjegyző 
számadatokkal mutatta ki, hogy a kettős rend­
szerű csatornák kiépítése mintegy 2.000,000 
koronát igényel, amelyet kölcsönből fedezné­
nek. Ennek törlesztésére 50 évig csatorna 
pótadó vettetnék ki s fenntartásra külön pót­
adó perczentek szolgálnának. Többen felve­
tették, hogy miért kell külön szennyvízcsatorna 
és külön csatorna a csapadék vizek levezető­
iére ? Dr Adorján Emil pedig arra kér felvi­
lágosítást, hogy ezen uj adók folytán nem 
lesz-e szükség az adóhivatalnál személyzetsza- 
poritásra ? Kőszeghy József megmagyarázta, 
hogy szükséges a kettős rendszer. A kész ter­
vezetben a Rétnek nincs csapadék levezető 
csatornája, a Porondnak pedig a szennyvíz­
csatorna terve hiányzik. Czáfolja számadatok­
kal azon kifogást, hogy a csatornák szűkre 
vannak tervezve; a szennyvizek csatornája is 
elég bő lesz. A csapadékvizek helyenként a 
Körözsbe vezettetnek, mig a szennyvizcsator* 
nának egységes hálózattal kell bírni. Fejtegeti, 
hogy a kettős földmunka elkerülése és a bur­
kolás miatt kell a két csatornát egyszerre ké­
szíteni. Mihelfy Adolf felszólalására Bordé Fe­
rencz kijelentette, hogy a csatornázás költsé­
geihez a középületek után is kell a szabályzat 
szerint hozzájárulást fizetni. Lukács Ödön nem 
tehet biztos ígéretet, de reméli, hogy a csa­
torna-adó miatt nem kell a személyzetet sza­
porítani. Ezután a szabályrendelete: pontonkint 
tárgyalták. A 2 ős rendszert megállapították, A 
levezetést minden háztulajdonos köteles esz­
közöltetni, ahol a csatorna le van fektetve. A 
költségek fedezésére a szennyvíz csatornánál a 
nyers házbér 3 százaléka lesz kivetve csatorna­
adóba, ami körülbelül 20 és fél százalék köz­
költőm k felel meg, azonkívül a csapadékviz- 
csatorná' a és fenntartási költségekre az összes 
állami adót fizetők külön közköltőt fizetnek, 
amelyet a város költségvetésénél állapítanak 
meg. A csatornázási szabályrendelet visszame­
nőleg kiterjed azokra a házakra is, melyek 
előtt már eddig elkészítették a kettős rend­
szerű csatornát. A szabályrendelet a tanácshoz 
kerül, mielőtt a közgyűlés elé jutna.

* Mátyás napja. A Mátyásoknak ma, 
szombaton van a névünnepük. Köznyelven jég­
törő Mátyásnak hívják, azon régi orákulum 
szerint, hogy forduló pontot jelent ez a nap 
az időjárásban. Ugyanis a régi emberek azt 
tartják, hogyha Mátyás nem talál jeget, csinál, 
ha pedig még jeget talál, azt megtöri S 
ezután már enyhébb idő köszönt be. Most 
bizony kevés jeget talál Mátyás nálunk, mert 
pár nap óta elég enyhe időnk van. Tegnap 
ugyan szállingózott egy kis hó, de fagyásra 
nem került a sor. Ha tehát a jóslás beválnék, 
még ezután lenne a hideg.

* A gör. kath egyház gyássa. Mf- 
váry Tivadar gör. kath. nagyprépost, arany- 
misés áldozár elhunyta széles körben mély 
részvétet keltett. Az agg főpap hülttetemeit 
lakásán díszes ravatalra helyezték. Ma, szom­
baton reggel 8 órakor, a gör. kath. székesegy­
házban az elhunyt főpap lelkiüdvéért a káp­
talan tagjai gyászmisét tartanak. Délután 3 
órakor a holttestet megfelelő gyászkisérettel a 
székesegyházba viszik, ahol dr Radu Demeter 
püspök várja a holttetemet. A templomban a 
gyászszertartást a püspök tartja, amely után a 
káptalan tagjai és a központi papság az új­
városi központi temetőbe kisérik az elhunytat. 
A gyászeset alkalmából a káptalan tegnap 
ülést tartott Radu Demeter püspök elnöklete 
alatt, amelyen az egyházmegyei hatóság ré­
széről, mig a promocziók megtörténnek, dr 
Laurán Ágoston pápai prelátust kérték fel a 
nagypréposti teendők ellátására. A halálozás 
alkalmából a gör. kath. káptalan a következő 
gyászjelentést adta ki:

A nagyváradi gör.-kat. székesegyházi káp­
talan úgy saját, mint számos rokonság nevé­
ben mély fájdalommal tudatja hogy Nagyságos 
és főtisztelendő Kis-nyiresi Kőváry Tivadar 
káptalani nagyprépost, aranymisés áldozár stb, 
a haldoklók szentségeinek ismételt ájtatos fel­
vétele után f évi február hó 22-én d. u. 4 
órakor életén ;k 87 ik, áldozárságának pedig 
63 ik évében az Urban elhunyt. Az elhunyt 
lelkiédvéért az engesztelő szent mise áldozat 
folyó február hó 24-én szombaton reggel 8 
órakor fog a gör.-kath. székesegyházban az 
Egek Urának bemutattatni, — földi maradvá­
nyai pedig ugyanazon nap d. u. 3 órakor fog­
nak az említett székesegyházból a Nagyvárad 
újvárosi köztemetőben elhelyeztetni. Nagyvárad, 
1906 február 22. Az örök világosság fényesked- 
jék neki!

* A Csanádi missiók. Csak a múltkor 
irtunk a népmissiókról. Mikor megemlékeztünk 
a pécsi, valamint a nyomában alakult erdély- 
egyházmegyei papi missió-egyletekröl. Örömmel 
jelezhetjük most, hogy a Csanádi egyházmegyé­
nek is van papi missió társulata, melyet dr 
Várady Árpád ez. püspök alakított. A derék 
egyesület munkaprogrammját már meg is álla­
pította a nagyböjtre a következőkben. Misz- 
Sziót tart:

P. Abel. S. J. február 11 —18-ig Nákófal- 
ván, majd február 24-től márczius 4-ig Orsóvá”. 
P. Péchy S J. február 28 án kezdi Gáttáján s 
folytatja azután Kis Oroszon és Mokrinban. Két 
Domokos-rendi atya márczius 3 —11-ig Török­
becsén, ugyanazok márczius 13 —15 ig tridu- 
umot tartanak Aracson, majd márczius 18—25-ig 
bezárólag missziót Sándoregyházán. Ugyancsak 
a nagyböjt folyamán P. Cichy szalvatorianus 
atya Topolyán és Mollyfalván tart missziót. Igen 
messze kihatnak és praktikus jelentőségűnek 
látszik az egyesület azon intézkedése, hogy 
mindazon helyekre, ahol az urjöveti idő és a tél 
folyamán misszió volt, buzgó szerzetes-atyák, 
nevezetesen P. Priesztor, szent Ferencz-rendi 
atya és P. Cichy szalvatóriánus atya utaznak. 
Mindenütt triduumokat tartanak és a hívőknek
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bőségesebb alkalmat nyújtanak és buzdítják 
azokat húsvéti gyónásuk elvégzésére. A nagy­
hét három első napján pedig P. Schlick S. J., 
az iskolanővérek Temesvár-Józselvárosi anya­
házában hölgyek számára tart lelkigyakorla­
tokat.

* MunkáBlakások kérdése. A lakás­
mizériákon minden vidéki város igyekszik rövid 
idő leforgása alatt segíteni. Temesvár legelébb 
a társadalom karjain, a munkásokon kíván se­
gíteni. A szűk, alacsony, egészségtelen lakások 
valóságos bacziHústermelők. A munkásosztály 
ezekbe kénytelen meghúzódni és igy az onnan 
magukkal hozott baczilusokkal akaratuk elle­
nére közvetlenül inegteztőzik a többieket. A te­
mesvári polgármester javaslatot készített bosz- 
szas tanulmányozás után, e javaslatban a műn 
káslakások 1 tesitesi kérdéseinek legelőnyösebb 
megoldását tárgyalja. A tanulmány, illetve ja­
vaslat «Temesvári lakáspolitika» czim alatt 
minden törvényhatóságnak meg lett küldve.

* Újabb tűzfészek a városban Hogy 
a hatóság mily keveset törődik a polgárság 
élet- és vagyonbiztonságával, élénken illusztrál­
ják az utóbbi időben kiadott gyári telepenge­
délyek, Minden rendezett városban úgy intéz­
kednek, hogy a közegészségre káros hatású, 
vagy tűzbiztonságból veszélyes ipartelepeket le­
hetőleg kívül helyezzék el a városon. Már ko­
rábban szó volt arról is hogy a nagypiaczi fa­
raktárakat kitelepítsék a mostani helyükről. Ma 
azonbán már nem erről van szó, hanem arról 
hogy még egy ilyen tűzfészket engedélyezzenek 
a Kolozsvári utcza elején, ahol két oldalt ko- 
vácsmühelyek, az udvarban pedig egy nagy 
lakatos műhely van. Kolozsvári-utcza eleje kü­
lönben is olyan, hogy egy tűz esetén végig 
perzselődnék a fél utcza s most még egy ilyen 
tűzfészket akarnak odatelepiteni. Ma szombaton 
lesz e tekintetben a telepengedélyezési eljárás 
s meglátjuk, hogy a rendőrség milyen állás­
pontra helyezkedik ez ügyben.

* A viczinális úti bizottság ülése A 
csétfai járás főszolgabirája tegnap bejelentette 
az alispánnak, hogy a Szentandrás, Ugra, Zsa- 
dány viczinális utibizottsága folyó évi márczius 
hó 3 án ülést fog tartani. A jelentésben kéri a 
főszolgabíró az alispánt, hogy e gyűlésre a me­
gyeház kistermét engedje át a bizottságnak.

* A széplaki állatorvosi állás be 
töltése. A margitai járás főszolgabirája je­
lentést tett az alispánnak, hogy Csengely István 
széplaki állatorvos helyettes kirendelt szakértő 
meghalt. A járási állatorvos pedig tavaszi 
körútja miatt erősen le lesz foglalva, miért is 
kéri a jelentésben az alispánt, hogy a vasúti 
szállításokhoz helyettes szakértő kirendelését 
mielőbb eszközölje. Ezen állás betöltésére leg­
alkalmasabbnak nyilvánult a székelyhídi állat­
orvos, miért is a főszolgabíró jelöli a széplaki 
állatorvosi állás betöltésére.

* Rendőri hírek Meglopott czigánypri- 
más. Hamza Antal muzsikus czigány panaszol­
ja, hogy 120 koronára értékelt hegedűjét e hó 
21-ére virradó éjszak a a Csarnok kávéházból 
valaki ellopta — Tyúklopás. Kudor Józselné 
Sál Ferencz u. 804 sz. lakása udvaráról, a nyi­
tott baromfi ólból ma virradóra 6 drb. tyúkot 
vittek el. A nyomozást mindkét esetben meg­
indította a rendőrség.
“ x Van szerencsém a n. é. közönség -a 

tudomására hozni, hogy előre haladott idény 'S- 
§ folytán a még mindig dús választékban S 

meglevő valódi angol és scot téli divat E 
2# szöveteimet mélyen leszállított árban bocsá- g. 
52 tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- gj- 

tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- s’ 
o 8°*- saJat szabászati termemben a legdiva- 

jM tosabb fazonokban és remek kivitelben S 
-ö nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már “ 
H eßy próbavásárlás utján is meggyőződbe- sL 
« tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen § 
" lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: 
““ Teszler Simon, posztó nagykereskedő gf 

Zöldfa-utcza 33.

x Antalfyné márczius hó 1-én nyitja 
meg a Fekete Sa» nagytermében 2 hóra ter­
jedő tavaszi colonját. Ä tanítást a legújabb 
franczia módszer szerint végzi. A tananyag 
felöleli az összes divatban levő tánczokat a 
nagy bostonnal együtt. Kellő tanerőkről gon­
doskodva van. Tanórák', szerdán és szombaton 
d. u. 5—7-ig gyermekeknek, 8— 10 ig zárt­
körű boston colon. Csütörtökön és vasárnap 
8 —10 ig rendes nagycolon. Beiratkozások és 
értekezések Körös-utcza 10. szám alatt lévő 
tánczintézetben eszközölhetek.

x Van szerencsém a n. érd. közön­
ségnek, mint tisztelt vendégeimnek tudomására 
hozni, miszerint a nemzeti szálloda éttermeiben 
ma este disznótort rendezek, hol a legkitűnőbb 
ételek és italokkal szolgálok. A vacsora alatt 
Varga jStefi kitűnő zenekara hangversenyez. 
Becses pártfogást kér Richter Antal vendéglős.

IRODALOM.
Báró Gerliczy Félixné Pompás kiállí­

tású, díszes könyv jelent meg Kozári Gyula 
tollától. Negyven év történetét mutatja be, 
amely idő alatt a nagyváradi és biharmegyei 
nőegylet báró Gerliczyné vezetése alatt mai 
kiváló helyére emelkedett. Báró Gerliczyné 
m üködésének jelentőségét, áldásosságát ez a 
munka a maga egészében, lendületesen adja 
elő. Egy darab korcép a munka s egy áldásos 
életnek hű tükre. Kár, hogy hiányos, amennyi­
ben kifelejtette a szerző az úgynevezett apácza- 
háborut, amely Gerliczyné nevét országosan 
tiszteké tette. A munkát a grófnőnek pompá­
san sikerült arczképe díszíti. A poéta tollal és 
történetírói hűséggel megirt munka ára 1 
20 fillér s a tiszta jövedelme a báró Gerliczy 
Félixné alapra lesz fordítva.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szombat: A veréb újdonság. C.
Vasárnap: A veréb (bérletszünet.)

A veréb bemutatója. A mai bemutató 
alkalmából a »Színházi Újság« piros nyomással 
jelenik meg. Jelenti, hogy aki pirulni tud, az 
ma ne nagyon vágyakozzék a színházba. Hír 
szerint a Verébhez képest az Őrangyal szende 
limonádé. A mai előadás tehát csak uraknak 
való.

Vasárnap a színházban Holnap, va­
sárnap két előadás lesz a színházban. Délután 
3 órakor fél htlyárak mellett »New-York szépe« 
megy, este pedig bérletszünetben másodszor 
a ma bemutatandó uj vígjáték: »A veréb« Je­
gyek a holnapi előadásokra már ma kaphatók.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, febr, 23.

Búza okt. — — — — — 16 82
Rozs okt.-re — — — — 17T2
Tengeri április 1906 — — 14 —
Zab ápr.-ra — — — — 13.64
Repcze aug.-ra — — — — —

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 23.

Oszrák hitelrészvény — — — 678-_
Magyar hitelrészvény — — 7961—
Leszámítoló bank — — — 506-  
Rimamurányi — — — — 525-  
Osztrák-m, állam vasúti részvény 670’— 
Közüli vasút — — — _ 594- _
Városi villamos vasút — — 327'5o

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 fabr. 23 ,n 
Magyar aranyjáradék 4% — — .— 112 50
Magyar koronajáradék 4»/0 — —   95 55
Magyar keleti vasúti államkötvény 4%   86 20 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4%_ gg.
Horváth-szlavon földtehermentesitési kötvény 96 55 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön —■ 218 — 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesön — 161 — 
Osztrák járadék papírban — — — 99 5-
Osztrák járadék ezüstben — — — 100'77
Osztrák korona járadék — — — 118 —
Osztrák járadék aranynan -- -....... — 100 —
1860. oszt, államsorsjegyek — — — 160 —
Osztrák-magyar bankrészvény — —- 16 30

Magyar hitelbank részvény — — — 793._
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 672 25 
Osztrák magyar államvasuti "részvény — 673 — 
20 frankos arany (Napolendor) — — 19 07

-------  ■. —  ------------- ■     —-—     ................. .......

NYILTTÉR.

Nagyvárad, Szent László-tér 
RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom melle tt 

Telefonszáni az egész megyére 584.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy

nagyraktáramban f 
modern szalon , ebédlő-, háló- és || 
fiirdőberendezések, valamint minden- 
nemű fiikör, réz- és vasbutorok a K 
lehető legszolidabb árszámitás mellett a leg- s® 

szebb kivitelben szerezhetők be. Ifi 
Saját műhely emben | 
személyes felügyeletem melleit készülnek Br 
minden e szakmába vágó asztalos, kár- k 
piton és díszítő stb. munkák, javi- B 
tások a legjulányosabb árszámitás mellett S

Tisztelettel

Büchler Márton.

tanítása és tanulása 
középiskolába készülő 

tanulók, kisiparosok 
és kisgazdák számára. 
Irta: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a

Szent László nyomdában.
Szilágyi Dezsöutcza 5. sz.

Ára 20 fillér.
Vidékre 25 fillér előleges beküldése 
mellett bérmentesen küldetik meg
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MULATSÁG.
Farsangi naptár

Február 24. hí élesdi állami tisztviselők 
tínczestélye. ,

Február 24. Az ipar fejlesztő és pártoló 
flsyesület bálja.

Febr. 24. A kiskereskedők táncz-estélye.

TÁVIRATOK.
Uralkodók találkozása.

Budapest, február 23. (Saját tud. távirata.) 
Londonból jelentik: Vilmos császár és Edward 
király találkozásának időpontját még nem álla­
pították meg. A Dayl Mail értesülése szerint 
eddig csak az bizonyos, hogy a két uralkodó 
okvetlenül még ez esztendőben fog találkozni.

A szerb-bolgár vám.
Budapest, febr. 23. (Saját tud. táv.) 

Szófiából jelentik: A bolgár kormány hozzá­
járult a Magyar-Ausztria által követelt módo­
sításokhoz.

Gyorggyejev Fonta.
Irta: Gorkij Maxim 44.

— Uram 1 — mondta Foma határozott han­
gon s a titkár vállára tette a kezét. — Mindig 
nagyon tettszettéi nekem . . . s most velem 
jösz. Értem s méltánylom. De ne merj rosszat 
mondani ő róla. Akármilyen s a ti véleménye 
tek szerint ... az enyitn szerint . . . nekem 
drága . . . nekem ő a legjobb. Kimondom 
őszintén ... ha már velem jöttél, ne merd 
bántani. Én jónak tartom, tehát jó.

Ustiscsev érezte, hogy Foma föl van in­
dulva s tűnődve mondta:

— Furcsa ember. Meg kell hagyni.
— Én egyszerű vadember vagyok. Meg­

vertem s örülök, hogy megvertem. Történjék 
bármi,

— Attól félek, hogy rossz vége lesz. Tudja 
— én is őszintén beszélek, ön is tetszik nekem, 
ámbár egy kissé veszedelmes a dolog. Egy­
szer ... ki tudja, megint ilyen lovagias kedve 
támad s még engem is fölpofoz.

— Ugyan ! Hisz életemben még senkit 
sem bántottam. Most először — mondta Foma 
zavartan.

— A titkár nevetett
— Rettenetes ember I Nem szabad ütni .. ' 

tossz dolog . . . bocsásson meg, de . . . az 
■gaz, hogy ebben az esetben helyesen csele­
kedett. Megvert egy kicsapongó, czinikus para 
Z|tát . . , Egy olyan embert, aki a saját unoka 
őcscsét kirabolta s el tudta kerülni a büntetést

No, hála Isten I — mondta Foma öröm­
mel. Legalább megbüntettem én egy kissé.

Nyolczadik fejezet.
Innen kezdve Foma élete belevegyült a 

nagyvilági élvezetekbe. Járt erre-arra, minden- 
' ^.^'saságba, mig végre kifáradt a folyton 
jabb és újabb mulatságokban.
, Egyszer egy hasonló gondolkodású társa- 
Sg'il tutajra szállt s u_>y ment végig a folyón.

keltü'k52^ ak’k a tUt3Ít kormányozták, éne- 

tánd^On'a ^Ugatta, mosolygott s hirtelen össze- 
Istszott ^*vancev mogorva, unalmas hangja hal­

most:
te En nem vagyok szerelmes s nem ér- 
nótábT orosz dal szépségeit. Mi van az ilyen 
sáp é ^arkasok ordítása, valami nagy vad- 

s éhség. A kutyák üvöltenek benne, sem­

mi vidámság, semmi könnyedség. Csak hallaná 
maga, hogy hogyan énekel a franczia paraszt, 
vagy az olasz paraszt.

— Bocsásson meg — mondta Nikolaje* 
vies Iván.

— Megengedem, hogy az orosz dal egy­
hangú és borús, nincs meg benne a kultúra 
csillogása — mondta most a szakálas ur, mi­
közben borát szürcsölgette.

— De mindig eleven szív lüktet benne — 
vetette közbe a vöröshaju asszony, aki almát 
hámozott.

A nap most lenyugodott. A lapos partok 
mögött> az erdőben tűnt el a nap a láthatár­
ról, biborszinüre festve a sötét, hideg vizet. 
Foma odapillantott s a napsugarak játékát 
figyelte, amint reszketve osontak végig a ma­
gányos vizeken s miközben a messziről ide- 
hangzó hangokra figyelt, úgy tűnt föl neki, 
mintha fekete sasok surrannának végit» a 
levegőn.

— No, mit bámulsz ? — hallatszott most 
Ustiscsev tréfásan szigorú hangja.

A paraszt, akire igy rákiáltottak, hirtelen 
lekapta a sapkáját, a térdét ütögette vele. S 
igy szólt:

— Hallgatni akarom a nótát.
— Ugy-e szép?
— Nagyon, — mondta a paraszt s bámuló 

szemmel méregette Sasát.
— Meghiszem azt ! — kiáltott Ustiscsev.
— A nagyságának nagy erő van a mellé­

ben, — folytatta a paraszt s a fejét csóválta.
Az asszonynép nevetett, a férfiak pedig 

kétértelmű szavakat intéztek Sasához.
Sasa csendesen hallgatta s aztán azt kér­

dezte a paraszttól:
— Tudsz énekelni ?
— Úgy — valahogy — felelt a paraszt.
— Milyen dalt tudsz ?
— Sokfélét. Szeretek dalolni.
Mosolygott, mintha bocsánatot akart volna 

kérni.
— Énekeljünk együtt.
— Nem lehet. Nem vagyunk mi egy pár.
— No, csak kezd el.
— Leülhetek ?
— Gyere ide az asztalhoz.
— No I ez lesz csak valami — kiáltott 

Svancev s félrehúzta a száját.
— Ha nem tetszik, ugorjék a vízbe, — 

felelte Sasa s szeméből villámok czikkáztak.
(Folyt, köv.)

A ezer keltésért fftleRfe;

Dr. V U C S K IC S GYULA.

'B

'S'

napi árban elad s ezen sorsjegyekre 
magas összegű

—kölcsönuket nyugt
a legelőnyösebb feltételek mellett a

Polgári Takarékpénztár részvénytársaság
N agy vár ad, Kossuth -utcza

*

Meghívás
a Nagyváradi Takarékpénztár Részvénytársaság 
59-ik rendes közgyűlésére, 

mely 1906 évi február hő 25-én 
délelőtt 10 órakor saját üzlethelyi­
ségében fog megtartatni.

Tárgyai:

1. Az igazgatóság jelentése az 1905 
üzlelév eredményéről.

2. A felügyelő-bizottság jelentése az 
1905 évi zárszámadások megvizsgálása 
tárgyában és ezzel kapcsolatosan a mér­
leg megállapítása, valamint a nyeremény 
felosztása iránti határozathozatal.

3. Az alapszabályok 40. §-a értelmé­
ben kilépő 5 napibiztos helyére 5 napi­
biztos választása 3 évi időtartamra; az 
elhalálozás folytán megüresedett napibiz­
tosi tisztség betöltése — 2 évi időtar­
tamra.

4. Az igazgatóság előterjesztése a nyug- 
dij-alap állásáról.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen 
részt akar venni, tartozik a közgyűlést 
megelőzőleg a társaság pénztárába rész­
vényét, melyet legalább egy hó elölt saját 
nevére iratolt, szelvényeivel együtt letenni, 
hol az őt megillető szavazat számát elő­
tüntető téritvénynyel láttatik el.

A mérleg eredeti példánya az üzlet­
helyiségben folyó évi február hó 19-től 
kezdődőleg a részvényesek által megte­
kinthető.

Nagyvárad, 1906 február hó 8-án.
Sál Ferenc»,

kir. tanácsos, igazgatósági elnök.

Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy as 
alapszabályok 15. §-a értelmében érvényes határo­
zat hazatalára 20 oly részvényesnek kell jelen­
lenni, kik a részvénytőkének legalább egy harmad­
részét képviselik.
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Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon
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sek, valamint az 
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bok a

Magpí »ilorgyái
részvénytársaságnál

Nagyváradon, Nő u. elején.
Ipari és kereskedelmi vezető: 

PORJESZ HERMAN.
Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- 
sek müipari vállalata, — Kívánatra tervek és 

költségvetések.

‘11 ííiJS

í Telefon 421 szám

Hirdetés.
A .NAGYVÁRADI HIIELBANK- részvény­

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
Elfogad betéteket.

Legalább 3 hóig elhelyezett 
után 5’/c-o.$‘ kamatot fizet 

Leszámítol váltókat.

összeg

Előleget ad: értékpapírokra, 
rekre és terményekre.

Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra és 
földbirtokra.

Az igazgatóság

éksze

USVIÄSTÖl 1906. február

Pesti hazai takarékpénztári sors­
jegyeket eladunk már most

Készpénzért a napiárban.
Letétre való vételnél 

napi áron számítjuk és 
elegendő, ha a vevő a 
vételnél 30 koronát le­
fizet, a hátralékot tet­
szés szerinti részletek­

ben törleszti

cé atekioa a vevőt illeti.

Szilágyi Dezso-utcza. (Adorján-ház).

a h v v a r n v n F ° s

VILLAMOS MÜA
értesi i a n. érd. Í77ÁkÖfiÓkot raktáron 3. b'gf Ijnb.i :>■«■ w 
közönséget, hogy IttUlullijJU Hvllunul fással gy<‘rlváriként, melyek 
kaphatók. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér hon lyoi 
fényképész-lámpák és miudenzetnü izzólámpa különlegességek ug,-incsak 
kerülnek eladásra. Ugyanott

Csillárok, 
ivlámpák

izzólámpa különlegességek ugy snesak k •. rtdl 
<pisatók nernat-lámpák és osraiutn-lítapü 

gyáriként ló watt fogyasztással.

* villamosmotorok —jg
IUaaEiaMBSKífíSaB9»í«» ■OHMManaM***”1""   111  ——---------------------------------

.11’011 
gyá­

kedt 
triái 
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ugya 
alap 
vény

kaphatók A villamos mü igazgatósága elvállalj 1
v illa m o s v i l á g i t á s i

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett. 

Nagyobö megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
Villamos szerelők felvétetnek a villamos miinél.

csizma- és czipögyár
» A székesfővárosi m. kir. államrendőrség szerződéses szállítóiM ÍIQlZÍVVnf Ü líVndrHCI MCI HPotM CZég’ mely 370 alkalmazottat és munkást foglal- luLviolVV V ILd 1 (11 IvílO V0 X fed koztat és a legfinomabb lábbelieket kizárólag 

KT , , kézimunkával készítteti.
isugyvíneld, Kossuth-!!, o. szuiiiu Sctjcit hcizcihcin (volt rendőrségi épület) levő

kicsinyben! eladási üzletében férfi, női, 11 
czipőket, vízmentes csizmákat eredeti gyári árban árusít és “ 

minden pár lábbelire a szabott gyári ár rá van plombáivá.
Kitttnö anyag. Tartós munka.

Leg jobb szabás 1 Kényelmes viselet l Legdivatosabb tagon'
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